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Uj ágyuk
Uj terhek.

Alig néhány éve, hogy a delegá 
dók több száz millió koionát meg­
szavaztak a hedseieg leszerelésére, 
tüzérségünk modern, uj ágyukkal 
való ellátására és egyéb elhalaszt- 
hatlan katonai szükségletekre. Nehéz 
szívvel bár, de bele kellett törődni a 
súlyos terhek viselésébe, mert min­
denki belátta, hogy a nemzetközi po­
litikai konstelláció milyen vészterhes, 
mert alig múlt el akkor néhány hó­
napja annak, hogy egy európai há­
ború veszélyétől megmeneküljünk, a 
mely még abban az esetben is, ha 
a legszerencsésebb kimenetelű lett 
volna, óriási katasztrófát idézett vol­
na elő. A köztudat az volt, hogy úgy, 
mint akkor, a katasztrófát első­
sorban csak hadseregünk ereje ha 
thotta el, a békét a jövőben sem 
képes más biztosítani, mint a mo 
dem haditechnika minden vívmányá­
val ellátott, jól felszerelt és minden 
tekintetben megbízható haderő.

A két évvel ezelőtt megszavazott 
nagy rendkívüli hitelnek ltegnagyobb 
Jésze a tüzérség uj felszerelésére szol 
gált, uj ütegeket állítottak fel, uj 
agyukat, uj tarackokat szereztek be. 
A különböző kísérletek folytán már 
akkor eltérő véleményeket lehetett 
hallani az uj ágyuk és tarackok anya­
gára vonatkozólag. Már akkor vol­
tak szakemberek, kik az addig kitű­
nőéit bevált acélbronz helyett a na 
gyobb ellentálló képességgel bíró 
nikkelacélt ajánlották az uj ágyuk 
részére, A Skoda-müvekkel, a szom­
szédos diósgyőri vasgyárral és a 
witkovici acélművekkel való akkori 
tárgyalások legjobb bizonyítékai an- 
11 ak, hogy egyideig iqáikkeiacél állott 
előtétben. Azonban szsjre mégis az 
acélbronz mellett döntöttek és ren 
ö< teg milliók árán készítették sürgő­
sen ebből az anyagból az uj ágyu- 
kat’ az uj tarackokat.

Nem lehet mást feltételezni, mint- 
°gy akkor, mikor a bronzágyuknak 

az acélagyuk felett előnyt adtak, az 
leiékes szakkörök a tüzetes próbák 

egyéb kétségtelenül bizonyító okok 
«‘apján 'döntöttek a bronz mellett 

s ufjy a had vezetőség, mint a köz­
vélemény meg volt győződve arról, 
,0gtJ az óriási áldozatok ellenében, ;

melyet az elviselhetetlenségig meg 
adóztatott népek hoztak, legalább 
nyugodtan alhatunk, abban a tudat 
ban, hogy minden modern hadsere­
günk első szükséglete, tüzérségünk 
íelszererelése bármely idegen államé­
val kiállja a versenyt. És Íme, most 
alig két évvel azután, mikor az uj 
bronzágyukkal és tarackokkal tel 
szerelendő uj tüzérségi tormációk 
még nincsenek is teljesen felállítva, 
Auffenberg hadügyminiszter azzal áll 
elő, hogy az uj ágyuk nem érnek 
semmit, hogy a bronzágyuk nem vál­
tak be, hogy el kell dobni őket az 
ócska vas közé és uj kétszázötven 
milliót kér, melynek legnagyobb ré 
sze még újabb, most már nikkelacél­
ból készítendő ágyukra, mozsarakra 
és tarackokra kell 1

Igaz, hogy a technika íeltartózha- 
tatlanul halad; alig van nap, melyen 
ne olvasnánk valamely nagy hord­
erejű találmányról és minden állam 
siet az uj találmányokat elsősorban 
védereje megerősítésére kihasználni. 
E tekintetben a mi monarchiánk sem 
maradhat vissza, kénytelen a többi 
nagyhatalmakkal a versenyt felvenni, 
ha azt akarjuk, hogy hadseregünk, 
a nagy világversenyben önállósá­
gunknak és nagyhatalmi állásunknak 
ez az egyedüli biztosítéka, egyenér­
tékű legyen a többi nagyhatalmaké­
val. És ha valamely korszakalkotó ta 
lálmányról van szó, kénytelenek va­
gyunk rá áldozni, bármennyire újabb 
terhekkel is jár az.

De a jelen esetben nem mondhat­
juk, hogy uj, korszakalkotó talál­
mányról volna szó. Már két évvel 
ezelőtt tudták, hogy a tüzérséget 
minden más állam acélágyukkal sze 
reite fel, nálunk is voltak tekinté 
lyek, kik azt követelték. És mégis 
megszámlálhatatlan milliókat kellett 
kidobni más anyagra. Ki viseli ezért 
a felelősséget? Van-e egyáltalán mód 
arra, hogy azokat, kik két év előtt 
a most hasznavehetetlennek dekla­
rált bronz mellett döntöttek, meg 
felelően felelősségre lehessen vonni?

Hogy néhány généiálist esetleg 
nyugdíjba küldenek, az csak nem le­
het elégtétel a nép számára azok­
ért a milliókért, melyeket a katonai

molochnak kellett áldozni. Még to­
vább megyünk. Minthogy nem lehet 
feltételezni, hogy azok, akik két év­
vel ezelőtt a bronz mellett döntöt­
tek, azt rosszhiszemüleg tették volna, 
épugy lehetséges, hogy a nikkelacél 
most felülkerekedett barátai jóhisze- 
müleg tévednek.

Hátha a most követelt uj milliók 
befektetéséről rövid idő múlva me­
gint ki fog sülni, hogy hiábavaló 
kiadás volt? Hogy ezekkel az áldo­
zatokkal sem értük el a kitűzött 
célt, hogy ezekkel sem szereztük meg 
tüzérségünk fölényét vagy legalább 
egyenértékűségét más hatalmak tü­
zérségé vel_szemben ? Akkor megint 
néhány generálist küldünk nyugdíj­
ba és megint elölről kezdjük a mil­
liók kipréseléséV?*

Ez olyan játék, amelyet folytatni 
nem lehet. Népünk teherviselése te­
kintetében elértünk ahhoz a határ 
hoz, melyen túl már csak az össze 
roskadás következhet. Elértünk adó­
zóképességünk ama határához, mely 
nek túllépése az amúgy is súlyos 
válságban vergődő gazdasági életünk 
teljes csődjéhez vezet. Hiábavaló a 
hadseregnek uj ágyukkal, a modem 
technika minden vívmányával való 
felszerelése, ha egy agyonnyomori 
tott, kiéhezett, elszegényedett és kö 
zömbösségig elégedetlen nép nem ké 
pes a hadseregnek azt az erkölcsi 
erőt megadni, mely nélkül annak leg 
jobb felszerelése is csak élettelen, 
hasznavehetetlen anyagnak fog bi­
zonyulni.

Ezt jól gondolják meg vezető fér- 
fiaink, bármily magasan állóknak is 
képzelik magukat a dolgozó népek 
felett.

Megbukik
a kormány.

•m

Ki mint vet, úgy arat.
Két napig tartó komédia, azután 

a apacsoknál megszokott görög-tüz 
az akció végén; ez jellemzi a Lu­
kács-kormány bécsi tárgyalásait. 
Csakhogy a komédia ez alkalommal 
tragikusan nevetséges és a görög- 
tüz olyan jeleneteket és pózokat vi- 
Igáit meg, amelyek mögött a bukás 
sötét szelleme lebeg.

A két n apig tartó közös minisz­
teri tanácskozás végén a közös kül­
ügyminisztérium azt a kommünikét 
adta ki, hogy az 1913. évi költ­
ségvetés a Schönaich-féle megálla­
podások keretein belül fog mozogni. 
Más szóval ez annyit jelentett, hogy 
a közös miniszteri értekezlet elve­
tette a hadügyminiszternek azt az 
előterjesztését, amely uj ágyuk be­
szerzésére 250 millió rendkívüli hi­
telt kért és ebből 50 milliót akart az 
1913. év i közös költségvetésbe be­
állítani.

A magyar kormány Auffenberg 
közös hadügyminiszternek ezt a 
kudarcát sietett a maga javára el­
könyvelni s világgá kürtölte, hogy 
a hadvezetőség prepozícióját egyedül 
a magyar kormány erélyes állásfogla­
lása miatt vetették vissza. i 

A közös hadvezetőség, — hir­
deti a kormány — meghajolt ennyi 
érv előtt és elállott követelésétől.

A valóság azonban másként áll. 
A valóságban nem a magyar kor­
mány férfias fellépésének tulajdonít­
ható a követelések visszautasítása, 
hanem a magyar kormáány tehetet­
lenségének, amely könyörögve kér­
te a köözs vezetőséget, hogy ez al­
kalommal álljon el követelésétől, mert 

(azok teljesítése esetén egy percig|r,em 
maradhatna meg helyén, a magyar 
nemzet közvéleménye mint a pely- 
het elsöpörné helyéről. '.Minthogy pe­
dig a bécsi körök az amúgy is ne­
héz helyzetet nem akarták most a 
kormány bukással még súlyosabbá 
tenni, engedtek a magyar kormány 
könyörgésének és az ágyubeszerzési 
követeléseiket későbbre halasztották.

A Lukács-kormány helyzete tehát 
a hadvezetőség kipattant terve mi­
att legkevésbé sem mondható ró­
zsásnak. Kettős dilemma előtt áll a 
kormány. Vagy teljeesiti a közös- 
hadvezetőség követelését, vagy nem. 
Ha teljesiti, a legrövidebb idő alatt 
elsöpr i helyéről a nemzet fölhábo- 
rodása, amely máris érezhető, ha 
pedig nem teljesíti, megbuktatja öt 
a közös (iladvezetőség, amely ra­
gaszkodik tervéhez és azt keresztül 
is viszi.

Ma még e dilemma között lebeg 
a kormány és keresi a kibúvót, rövi­
desen azonban szint kell vallania s 
ekkor feltétlenül buknia kell.

A görögtüzes diadal tehát nagyon 
rövid ideig fog tartani s átcsap a 
másik végletbe, a diadal piros tüze 
halotti fénynyé változik.
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4 szentesített törvények
Mit hoz a jövő ?

A hivatalos lap már bejelentette a 
szomorú tényt, hogy a király Ischl- 
ben az összes katonai javaslatokat 
szentesítette. Hogy tehát a javaslatok 
törvényerőre emelkedjenek, nem ma­
rad egyéb hátra, mint hogy az Or­
szágos Törvénytárban kihirdettesse- 
nek. Pár nap múlva ez is meg fog 
történni. És azután?... Csak enge­
delmeskedni lehet annak a törvény­
nek, mely az erőszakosság talajából 
burjánzott ki s amelyet rut törvény- 
tiprások érleltek terméssé. Csak en­
gedelmeskedni lehet ennek a törvény 
nek, amely a páriámén tárizmus rom­
jain nőtt alkotmányunk megrontó 
dudvájává, csak engedelmeskedni le­
het ennek a törvénynek, mert a ki 
szembe merne vele helyezkedni, azt 
ugyanazok a szuronyok spékelnék 
fel, amelyek védelme alatt ezt a fé­
regtörvényt megalkották.

Mi, akik annyira ismerjük fonák 
közjogi helyzetünket s minden dere- 
kas bátorsággal küzdöttünk jogaink 
csorbítása ellen; mi, akik az évtize­
des küzdelmek alatt mindig előljár­
tunk ott, ahol a 48-as törvények 
szentségének veszélyeztetését láttuk; 
mi, a függetlenségi elvek harcosai 
egy percig sem áltattuk magunkat 
azzal a hóbortos reménynyel, hogy 
ez a szentesítés nem fog megtörtén­
ni. Biztos tudásunkon csak egy 
fájó, rezignált érzés ragadt át, — 
annak érzése, hogy majd a szentesí­
tés után reményünk utolsó sugara is 
elenyészik, az a sugár, amely itt- 
ott a trón felől ragyogott felénk hal­
vány villanással, az a reménysugár 
amelyet a magyar király, a nemzet 
atyjának irántunk táplált szeretettbe 
vetettünk.

Vessenek magukra azok a szolga- 
lelkek, akik ettől az utolsó érzéstől 
Is megraboltak bennünket.

Vessenek magukra azok, akik a 
szentesítés kiforszirozásával a szen­
vedélyek lángoló tüzébe belevonták 
a király sértehetctlen személyét 
és lehetővé tették azt, hogy a há 
borgó politikai mozgalmak köze­
pette a népgyülések körülrajongott 
szónokai kritika tárgyává tehessék 
a koronás uralkodónak az elhatáro­
zását, a melyet eddig csak bölcs 
igazságszeretet és jóságos előrelátás 
jellemzett.

K i fogja a szentesítés után út­
ját állhatn i annak, hogy a felinge­
rült tömegek a jövőben még foko­
zottabb mértekben ne éltessék

köztársaságot, ha a királyság hatal­
ma n em tudja megvéden i a gonosz 
tanácsadók lelketlensége ellen ? Ki 
fogja útját állni annak a rohanó 
árnak, amely feltartózhatlan erővel 
száguld végig az egész világon és 
elsöpr i útjában azokat a könnyel­
műeket, *— akik törékeny szuronya­
ikra támaszkodva, azt hiszik, hogy 
elég erősek megállítani a népakarat 
hatalmas folyamát?

Kár volt az a szentesítés mind­
addig, amíg az in integrum restitu- 
ciót meg nem kísérelték. A felizga­
tott kedélyeket kár volt még job­
ban felizgatni és valóban nem volt 
dinasztikus érdek olyan ütőkártyát 
kijátszani, amely csak mások és 
nem a mi veszteségünket okozhat­
ják. Kár volt olyan törvényt szen­
tesíteni, mely egy más törvény rom­
jain készült, mert könnyen ezt a 
gondolatot szülheti:

— Miért engedelmeskedjem én 
az uj törvénynek, ha mások nem 
respektálták a régit? 1

1 miinliás- 
biztositás.

Megszűnt a két százalékos beteg­
ségéig ezési járulék kedvezménye

Az 1907. évi XIX. törvénycikk 25 
§-ának bekezdése olyképpen intézke­
dik, hogy a törvény életbeléptetésé­
től, vagyis az 1907. évi julius hó 
1-től számított öt éven belől azok 
munkaadók, kik üzemükben ötnél 
több munkást rendszerint nem alkal­
maznak, az átlagos napibérek két 
százalékánál magasabb betegsegélye­
zési járulékkal meg nem terhelhetők 

A törvénynek ez a kedvezményes 
intézkedése folyó évi julius hó 1 -ével 
hatályát vesztette, miután az emli- 

1S tett törvényszakaszban biztosított öt 
évi időtartam folyó évi julius hó 1-é- 
vel kezdődőlcg ".tehát az eddig 2 
százalékos betegsegélyezési járulékot 
fizető munkaadók is az országos mun 
kásbetegsegélyező pénztár 1910. évi 
december hó 16—18-án tartott köz­
gyűlésének a m. kir. állami mun- 
kásbiztositó hivatal által jóváhagyott 
határozata szerint megállapított 3 
százalékos beiegsegélyezési járulékot 
tartoznak fizetni.

A kerületi munkásbiztosi tó pénz.

hogy valamely munkaadó üzemében 
rendszerint ötnél több vagy kevesebb 
alkalmazottat foglalkoztat, az alábbi 
táblázaíban feltüntetett betegsegélye­
zési járulékot fogja kiróni, a jelenleg 
még fennálló 2 százalékos járulék- 
befizetési rendszer hatályon kivül 
helyezésével:

A 3 százalékos járulékkulcs sze­
rint fizetendő az I. napibérosztálybun 
hetenkint 22 fillér, Il.-ban 32 fillér, 
Ili-ban 54 fillér, IV.-ben 74 fillér, 
V.-ben 96 fillér, VI.-ban 1 kor. 16 
fill., Vll.-ben 1 kor. 38 fill., VIII.- 
ban 1 kor. 58 fillér.

R gazdasági gépeknél alkalmazottak 
biztosítása.

A mások részére vállalkozásszerü- 
leg dolgozó gazdasági géptulajdono­
sok munkásai betegség esetére, mig 
a vizsgázott gépész betegség és bal­
eset esetére az országos munkásbe- 
tegsegéiyző és baleseíbiztositó pénz­
tárnál (vagyis ennek helyi szerveit ké 
pezó illetékes kerületi munkásbizto- 
sitó pénztárnál) ezentúl is biztosi- 
tandók.

Azok a gazdasági géptulajdonosok 
ugyanis, kik leginkább — ha nem 
is kizárólag — mások részére dol­
goznak gépükkel, foglalkozásuknál 
fogva az ipartörvény alá esnek. A 
kereskedelemügyi miniszter ezt ismé­
telten kimondotta. A vonatkozó szá­
mos határozat közül e helyütt a kö. 
vetkezőket idézzük: «Azok az egyé 
nek, kik cséplőgépet leginkább — 
ha nem is kizárólag — abból a 
célból tartanak, hogy azzal főképen 
mások terményét pénzért vagy ter­
mészetben adandó részért kicsépel­
jék, tehát akik a csépléssel ipar 
szerüleg foglalkoznak, iparigazol 
vány kötelezettek ...» Minthogy pe­
dig az 1907. XIX. t.-c. kimondja, 
hogy betegség esetére való biztosí­
tási kötelezettségek alá esnek azok 
a személyek, kik valamely az ipar­
törvény alá eső foglalkozásnál napi 
8 koronát meg nem haladó bérrel 
vannak alkalmazva, s mivel az 1912 
VIII. t.-c. csakis az 1907: XIX. t.-c 
3. §-ának utolsó előtti bekezdését, 
vagyis csupán a gazdasági gépeknél 
alkalmazottak balesetbiztosítására vo 
natkozó rendelkezését módosítja, el 
lenben egyáltalán nem érinti az 1907 
XIX. t.-c. 1. §-át, kétségtelen, hogy 
a csépléssel iparszerüleg loglalkozó 
munkaadó által alkalmazott munká­
sok betegség esetére való biztosítási 
kötelezettség alá esnek.

epedünk érted! De, úgy Látszik, hogy 
te csalfa vagy; hiába hívunk, várunk 
epedve, hiába turrat milliókat a föld­
be te érted a bölcs magisztrátus, 
te nem akarsz megjelenni. Követke­
zetes és állhatatos vagy. Vízvezeté­
künk már van, de itt lebeg fejünk 
felett a nagy kérdés: lesz-e vizünk?

Úgy látszik, hogy gyűlöl bennün­
ket a viz-isten. Megakai iosztani ál­
dásaitól. Lám, lám: komoly, tudós 
bácsik állapították meg, hogy a kön­
tösgáti kutak jók. El fogják látni 
vízzel Debreczen városát. És ime' 
Még szükség se volt rájuk, még egy 
üdítő cseppecskét sem juattattak mi- 
nékünk, a vízért epedőknek: — és 
már is kezdenek kiapadni. A kutak 
már most mondják tel a szolgálatot. 
Kút van, de viz nincs. Kutak van­
nak, de vájjon lesz-e bennük v:z? 
Szomorú kérdésként lebeg ez a pro­
bléma előttünk. Töprenghetünk rajta 
annyit, amennyit csak akarunk, a szo­
morú valóság mégis csak az, hogy a 
köntösgáti kutak közül egynéhány 
még használatba vétele előtt — 
használhatatlannak bizonyult...

izet!
Lesz e vizűnk a vízvezetékben ?

0 MníSsgóti hutákról.
Viz, víz, te drága, megbecsülhetet- 

tár tehát folyó évi julius hó i étól len folyadék, amiéit, úgy epedünk
kezdődőleg tekintet nélkül arra,

Kegfiv a hányéstóLhasmeróslfitiBUHjrana és etháriíjs ezeket 
,A legjobb alpesi tejet tartalmazza
íra 1 kor-80 fii), minden gyógynertértan és flrogeriéten kupterfd.

mindnyájan, mi, a poros Debreczen 
szomjuhozó lakosai: — te vagy a 
mi leghöbb óhajunk, legforróbb kí­
vánságunk. Vizet, vizet I — ezt hall­
juk kiabálni minden tikkadt torokból 
hangosan, vagy hangtalanul,"amikor 
Debreczen utcáin afrikai hévvel íz 
zik a nap, vagy amikor számunt te 
reget a porhelfőből felénk a kósza 
szél. Víz, te drága folyadék, hogyan

imos császár
a Kémstsk eigene.

A német császár a világ legna­
gyobb hadserege felett íendelkezik. 
Ura és parancsolója ennek a renge­
teg fegyveres erőnek, melyet azeu.ó- 
pai köztudat el sem tud választani 
a német császái markáns egyénisé­
gétől. Ha Európa a német hadcreről 
beszél, a német császárt látja maga 
előtt. Őt látjuk, őt halljuk mindenütt, 
az ö személye annyira homloktér­
ben áll itt is, amott is, hogy a né­
met história jelenkori napjai szinte 
individualizálódik a császár szemé­
lyében.

Ez Így volt már harmadfél év­
tizeddel ezelőtt s azóta a róla ki­
alakult fogalmak nemcsak hogy nem 
koptak el, de egyre nőttek s na­
ponta friss tartalommal gazdagod­
tak. Harmadfél évtizeddel ezelőtt 
csak az imperátort, az erős akaratú 
uralkodót és kormányzót láttuk ben­
ne, aki elzavarta Bismarckot, hogy 
a maga kedvére intézze a birodalom 
ügyeit. Azóta sokat tanult; belátta, 
hogy nemcsak a nagypolitika, de az 
apió ipari és kereskedelmi ügyletek 
is megérdemlik, hogy foglalkozzunk 
velük s értékesítsük a birodalom, a 
vagy a magunk javára. S ha va­
lamikor a nagypolitikával terelte ma­
gára a kulturnépek ügyeimét, most 
apiólékos lim-lomokkal foglalja le 
Európa érdeklő. S*;ét. Mindig talál va­
lami újat a r Eg és a saját maga 
szórakoztatását ", Pár nappal ezelőtt 
levelet irt a stockholmi olimpiász bi­
zottságának, amelyben azt kérte, — 
hogy a bizottság az 1916-iki olim­
piai játékok dolgában döntsön Berlin 
javára. Természetes, hogy a bizott­
ság figyelembe vette a levelet s & 
1916-iki játékok székhelyéül Berlint 
állapította meg. Hol akad még egy 
uralkodó, akinek figyelme ilyesmire 
is kiterjeszkedik? Melyik uralkodó 
taksálja annyira az olimpiai játéko­
kat, azok anyagi és erkölcsi eredmé­
nyét, hogy a maga isteni megközelít­
hetetlenségével összeegyeztesse m 
eféle lépéseket? Azt kell hinnünk, 
hogy II. Vilmos ama kevesek kö-

h



UJ DEBBECEEN 3JULIUS 11.

zűl való, akik tudatában vannak a 
maguk igazi értékének s épen ezért 
tudják, hogy azoknak .akik ily ma­
gasan állanak, még az sem árthat, 
ha néha olyat cselekesznek, ami job­
ban közelíti meg a polgári nivót, 
mint a fejedelmi előkelőséget. Hogy 
mennyire nem félti a maga prezs- 
tizsét a köznapi cselekedetektől sem, 
annak legújabb bizonyítéka, hogy 
porcellán-gyáranak, továbbá gazda­
sági termékeinek ö a legbuzgc.bb 
ügynöke. Egy pesti gyáros röstelne 
az ebédre meghívott vendégeknek a 
maga gyári termékeiből kínálni. Mert 
a gyáros — csak gyáros, aki pedig 
csak gyáros, az érzi, hogy nem sza­
bad olyat cselekednie, ami lerombol­
ná a választófalakat közte és az 
ügynöke közt s ami talán oly közel 
hozná öt az ügynökéhez, hogy az 
avatatlanok összecserélnék őt a saját 
ügynökével. Egy gyáros nem teheti 
ki magát ilyen veszedelemnek. Ügy­
nök csak fejedelem lehet, mert róla 
tudják, hogy fejedelem, tehát egy pil­
lanatra sem nézik ügynöknek.

Ä közönséges polgári életben is 
tapasztaljuk, hogy a jól kiöltözött 
ékszerekkel feldiszitett ügynök köny- 
nyebben hódítja meg az embereket, 
mint az ütött-kopott, siralmas külsejű 
vigéc. És ezért hisszük, hogy a né­
met császár porcellánjai előbb-utóbb 
meghódítják a világot.

nmen
elfogult posiasiiosztók.

Tegnap délelőtt szenzációs, bizal­
mas jellegű táviratot kapott a szat- 
már i királyi ügyészség az igazság- 
ügyminiszteriumbói. A táviratot ere­
detileg a philadelphiai rendőrfönök- 
ség adta fel, amelyben tudatta, hogy 
az amerikai konzulátus intézkedései­
re ott a július ötödikén megérkezett 
Princz Oszkár nevű kirándulási hajó 
utasai között elfogták Szanrosy Er­
nőire iurterebesi postamesternőt és 
leijét. A postamesternő tudvalevőleg 
azzal van vádolva, hogy Turterebes- 
ről 1966 korona 50 tiller hivatalos 
pénz elsikkasztúsa után megszökött.
A sikkasztó postamesternőt a férjé­
vel együtt beszállították a philadelp­
hiai rendőrség fogdájába s ott tart­
ják mindaddig, áruig a minisztérium 
nem intézkedik hazaszállításuk iráni.

Alighogy megérkezett a szatmári 
királyi ügyészségre a philadelphiai J 
rendőrfőnök távirata, az igazság- 
ügyminiszterium egy újabb bizalmas 
táviratot küldött.

Ebben a táviratban az volt, hogy 
a newyorki rendőrség razzia alkal­
mával egy Teleky Antal nevű szat- 
mármegyei kivándorló lakásán egy 
gyanús embert tartóztatott le, aki Ér­
sekújvár i Géza vámtalusi illetőségű­
nek mondja magát.

A királyi ügyészség az igazságügy 
minisztériumba sürgős választ kül­
dött, amelyben tudatja, hogy Érsek­
újvár! Géza tényleg vámtalusi illető­
ségű, ott több évig postamester volt 
s ezelőtt néhány hónappal több ezer 
korona hivatalos pénz elsikkasztúsa 
után megszökött. Érsekújvár! ellen
körözőlevél is van kiadva.

Nagyon valószínű, hogy az igaz­
ságügyi minisztériumban intézkedni 
fognak a sikkasztó vámfaiusi posta­
mester hazaszállítása iránt.

9 városi tanács előterjesz­
tése az uj nagy kflcsönröl.

A város rendkívüli közgyűlésén 
óriási horderejű ügy kerül a napi­
rendre: a városi tanács előterjesztése 
az uj nagy kölcsönről. Debreczen vá­
ros fejlődése valósággal szemkápráz­
tat ó gyorsasággal történik. Ami ed 
dig csak álorn volt, az a megvaló­
sulás küszöbén varr: Nagy-Debrecen 
kezd kialakulni. Hatalmas pénzáldo­
zatába került és tog kerülni ez a 
tejlődés Debreczen városának. Ez 
természetes is. Nagy dolgokat nem 
lehet semmiből csinálni. De nem is 
ez a fontos. Hadd legyen Debre 
czennek akár 100 mill ós kölcsöne is, 
csakhogy ez a százmilhó azután 
igazi céljaira és nagy rendeltetésére 
használtassék fel célszerűen, takaré­
kosan és okosan. Mert csak Így ala 
pozhatjuk meg Debreczen nagy 
várossá való fejlődését.

Mi is igazat adunk a tanács elő­
terjesztésében foglaltaknak:

«Összeállítottuk azon szükséglete 
két, amelyek immár sürgősen megöl 
dásra várnak és amelyek megvaiósi 
tás a elöl városunk egészséges fejlő 
dése és nagyarányokban megindult 
előrehaladásának kockáztatása nélkül 
kitérni nem lehet.

Kétségkívül igen nagy az az ősz- 
szeg, amelyre városunknak szüksége 
varr és amelynek felvétele iránt elő. 
terjesztést teszünk.

Nem akartunk azonban csupán 
legsürgősebb szükségletek felsorold 
sara szorítkozni, hanem előrelátás 
sa! felölelni kívántuk mindazokat, 
melyeknek megvalósítása városunk 
nak nagygyá és modernné tétele cél 
jóból feltétlenül szükséges. Azt hisz 
szűk, az alábbiakban (a nagy kölcsön 
hovaforditása) perspektíváját adtuk 
jövő Debreczennck, melynek kiala 
kulása a Törvényhatósági Bizottság 
minden tagjának és hisszük, hogy 
város minden polgárának hő óhaj 
fása.»

Még egyszer: a fontos az, hogy 
a nagykölcsön célszerűen, takaréko­
san és okosan használtassék fel. Ma 
gát a kölcsön ielvevését, mivel szűk 
ség van reá, csak helyeselni tudjuk 
annak az elvnek a szem előtt tartó 
sóval, hogy addig nyújtózkodj, amed­
dig a takaród ér. A városra sem 
lehet nagyobb terheket, róni, mint 
milyent elbír. De még a legnagyobb 
megterheltetést is szívesen viseljük 
ha tudjuk, hogy a kiizzadt adófiilé 
reink nemes és nagy célt szolgálnak 

A városnak gondoskodnia kell te 
hát a fokozottabb ellenőrzésről, hogy 
az uj kölcsön ne legyen aztán 
Csáky szalmája. Ezzel a megnyug 
tató tudattal bátran belemehet a vá 
ros az uj nagykölcsön felvételébe

Meggyilkolt
földbirtokosnő
Tegnapelőtt este hét óra tájban 

egy ijjedt arcú asszony állított be 
gacsályi csendőrségre és jelentet­

te, nogy Módis Benőné földbirtokos- 
nő udvarán, az eperfán egy asszony 
élettelen holtteste csüng. A csend- 
őrség az asszony jelentése alapján 
rögtön megjelent a helyszínen, ahol 

legrémesebb látvány tárult a sze­
meik elé.

Az udvar közepén lévő eperfán 
Módis Benőné földbirtokosnő holt­
teteme csüngött. Az arcán több. 
ütéstől eredő folt, nyakán egy-két 
centiméteres szúrás, körülötte nagy 
tócsában aludtvér.

A csendőrség a hullát rögtön le 
iégta s beszállította a gacsályi te­

mető halottas házába, egyben pedig 
bűntényről táviratilag értesítette 

királyi ügyészséget.
A csendörség azután rögtön meg­

indította a nyomozást, amelynek so 
rán a gyilkosságot a következőkben 
állapította meg:

Módis Benőné, 66 éves földbir 
tokosnő, akinek Gacsály határában 
nagyobb kiterjedésű birtoka van 
mint rendesen, hétfőn este is hat 
órakor nyugalomra tért. Úgy fél hét 
tájban egy 25—50 évesnek látszó 
ember jelent meg a földbirtokosnő 
házánál s az utca felőli ablakon 
bezörgetett. A földbirtokosnő a zör 
gésre felébredt s megkérdezte, ki van 
fodakünn.

Az ember erre azt válaszolta,1 hogy 
ő a tanyáról jött s fontos üzenetet 
hozott, nem akarnak dolgozni az 
aratók.

Módisné erre kinyitotta a kaput 
beengedte az embert.

Amikor a szobába értek, az ide 
gén ember hirtelen ráugrott a föld­
birtokosnőre, földre teperte s fojto­
gatni kezdte.

Öt-hat percig tusakodtak, amikor a 
rabló kést rántott s azt a Módisné 
torkába szúrta.

A szúrás halálos volt, az öreg 
asszony élettelenül vágódott végig a 
földön. A gyilkos erre megragadta 
[áldozatát, az udvarra (vonszolta s»egy 
kötőfékkel felakasztotta az eperfiára,

A gyilkost beszállítják a szatmári 
királyi ügyészség fogházába.

Italában használt paraszt szekeret 
alkalmazzák a küldemények meg­
óvására szolgáló vasládával és pony­
vával fölszerelve.

A városokban és nagyobb for­
galmú utakon a karriolkocsit és a 
bjsbi![[Bzs o[ba zoyrjoseiuone ynsBA 

vjeuiysod e ^([euzsey trsoospei 
es a csomagkézbesitésre, a levele­
ket pedig a jóval kisebb alakú, de 
erősebb szerkezetű gyüjtőkocsival 
szedik össze.

Ez utóbbi célra Budapesten és a 
nagyobb vidéki városokban három­
vagy négykerekű motoros kocsit as 
alkalmaznak.

A közutakon használt posta i járó­
müvek száma meghaladja a négyezer 
négyszázat s az állam tulajdonába 
lévő különféle postakocsik értéke 
körülbelül hat és fél millió korona, 
ami egyúttal arról is tanúságot tesz, 
hogy a magyar posta a magyar ipar 
pártolásából is bőven kiveszi a ma­
ga részét.

Évenkint négy millióra becsülhető 
az az összeg, amit a posta az üzem- 
hezs zükséges gyári és ipari cikkek 
beszerzésére fordít. A vasút persze 
uj korszakot teremtett a posta éle­
tében is.

A szárnyas kereket csakhamar 
szolgálatába szegődtette a posta s 
cserébe nagylelkűen átengedte ifjabb 
testvérének a személyszállítást, ami­
nek akkor a vasút bizonyára nagyon 
örült, mert kezdetben csaknem ki­
záróan a csekély üzleti haszonnal 
járó személyszállításra volt utalva. 
Az áruforgalmat nem egykönnyen 
sikerült az országúiról a sínpárra te­
relni.

Az idő azonban mindent megérlel 
s a föllendült vasútépítő kedv ön-

Postai szállítás
hajdan és mást.

Az ókori perzsa úgy akarta le-, 
győzni a távolságot, hogy egyik tá­
bortól a másikig, rövid távolságban 
futárt állított fel, akik mind a király 
parancsait, mind a harctéri híreket 
előszóval adták tovább egymásnak. 
Ezt a különös berendezést inkább a 
távíró ősének lehet tekinteni s a 
posta legrégibb szállító eszköze a 
lovasíulár, meg a delizsánc.

A magyar posta különösen az utób 
bit alkalmazta a közutakon s falu- 
ról-'falura, városról-városra vígan 
szólt a postakocsis trombitája, arnig 
a vasút füttye el nem némi tóttá.

Ma májr ott jár az úgynevezett küj- 
dönckocsi, ahol még nem épült ki 
a vaspálya, de azért még mindig kö­
rülbelül kétezerenéyszáz van belő­
lük forgalomban.

Természetesen ma már nem a régi 
delizsánc-formájuk varr, hanem az

ként kínálkozott a postaigazgatásnak, 
hogy az elavult delisánc szerepét át­
vegye.

Az első mozgóposta 1867-ben in­
dult meg Budapest és Becs között. 
1868-ban mindössze két mozgó­
postánk volt; 1883-ban már negy­
vennégy, 1893-ban háromszáznyolc, 
ma pedig nem kevesebb, minti ötszáz­
kilencvenhat magyar mozgóposta 
közlekedik, amelyek közül nyolc 
hajón nyer továbbítást.

Bz ipartestölet 
értekezlete.

A vándoriparról szóló törvény- 
javaslat tárgyában.

Tegnap este 8 órakor az ipar­
testület Simonffy-utcai helyiségében 
rendkívül fontos értekezlet! ülés volt, 
melyet az elnökség, alelnökség és 
ügyészség tartott meg s amelynek 
egyetlen, de nagy perspektívát elő­
táró tárgya volt: a vándor-iparról 
szóló törvényjavaslat egyes részelné! 
felmerült észrevételek, amelyek kü­
lönösen a törvényjavaslat egyes hiá­
nyosságának megszüntetését, lletve 
pótlását célozzák.

Főbb vonásokban ezek az észre­
vételek a következők :

Az 1. paragrafus másod k pontja 
k'töltendő lenne azzal: «vagy művé­
szet irányú kézügyességümunkás.»

Gyakori ugyanis, hogy árnykép- 
készítők, karikatúra-rajzolók, papir- 
metszők járnak házról-házra, külö­
nösen pedig nyilvános helyekre ily­
nemű kézügyességük bemutatására.

Tapasztaltuk, hogy az ilyeneket a 
rendőrség kitiltotta, büntetéssel suj-
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tóttá, szóval kenyérkeresetükben meg 
akadályozta, holott ezek a társada­
lomnak nem vétő, tisztességes kis 
existenciák, akiknek védelméről a 
törvényjavaslatoknak gondoskodni a 
feladatuk körébe esik.

A 11-ik §-nál kimondandó, hogy 
az első §. második pontja szerint 
vándor-iparos egy segédnél többet 
nem tarthat. Mert különben egész 
vállalóik alakulhatnak, a melyek 
esetleg 5—6, vagy több segéddel űz 
hetnék a vándor-ipart; például bor­
vidékeken a szüretelés időszakában 
egy vándor pintér-iparos, ha több 
segédet tarthat, az ott letelepült ipa­
rosoknak főleg azon időszakra ala­
pított exisztenciáját veszélyeztethet­
né. Az ellenkeznék nemcsak a letele­
pült iparosok jogosult érdekeivel, ha­
nem a törvény intenciójával is, amely 
nem lehet vándor-iparral foglalkozó 
kis existenciák (tehát semmiesetre se 
nagyiparosok és vállalkozók) jogvi­
szonyainak szabályozója.

A 17. §. ezen szakaszánál meg­
engedendő, hogy az els ö§. 1., 2. 
pontja szerinti vándor-ipar gyakor­
lása szabályrendelettel, nemcsak ál­
talában, hanem bizonyos iparágaknál 
is megtiltható. A törvényjavaslat ér­
telme most is ez ugyan, de így vi­
lágosabb lenne. Ily pótlás nélkül eset­
leg akként magyarázhatnák, hogy az 
első §. 1., 2. pontjá n belől a ván­
dor-ipar csak az összes iparágakban 
tiltható meg, egyesekben nem. Holott 
előfordulhat, hogy közérdekből csak 
az utóbbi lenne kívánatos, például 
egy akkor fejlődni kezdő iparág vé­
delme céljából.

A 22-ik szakasz. E szakasz inten­
cióját és intézkedését helyeseljük, — 
azonban a gyakorlatban tapasztalt 
rendkívül sok visszaélésre tekintettel 
mégis szükségesek lennének bizo­
nyos óvintézkedések. Például ta­
pasztaltuk, hogy budapesti könyv- 
kereskedő cégek megrendelés nélkül 
egy csomagban 50—60 korona ér­
tékű könyveket 100 ezer példányban 
küldözgetnek szét, tisztán arra való 
való számítással, — ami, az ember 
természetét ismerve, be is válik, 
hogy ezren és ezren elhanyagolják, 
vagy elfeledik visszaküldeni. Ha visz- 
szaküldik, az olyan fáradtságba és 
költségbe kerül, amire rá nem szol­
gáltak; ha nem küldik vissza, pernek 
Vannak kitéve, amelyet, ha esetleg 
megnyernek is, némi költségbe és fá­
radtságba, mindenesetre pedig sok 
kellemetlenségbe kerül. Tudunk ese­
tet arra is, — bár nem e szakasz­
hoz tartozik, de itt említjük meg a 
tárgy hasonlatosságánál fogva, — 
hogy egyes fővárosi cégek megren 
delés nélkül ezerszámra küldözgettek 
széjjel az országban mezőgazdasági 
gépeket. Tisztán arra irányuló és 
bizonyosan nagyon sok esetben be­
vált számítással, hogy az egyszerű 
nép fiai ép* úgy nem fogják azt 
visszaküldeni, vagy rendelkezésre 
bocsátani, mint a gép áráért Buda­
pesten megindított pörbcn védekezni. 
Az ily visszaélések ellen óvintézke­
dést kérünk.

A 23. szakasz azzal egészítendő ki, 
hogy a vándor-iparos, ahol ipar- 
testület van, ott működésének meg­
kezdése előtt az ipar testületnél is iát- 
tamozni legyen köteles engedélyét. 
ÍMivel a helyben lakó iparosok jogos 
érdekének megvédését csak igy lát­
juk biztosítottnak.

25. szakasz. E szakasznál kívána­
tosnak tartjuk annak kimondását ma­
gában a törvényben, hogy a minisz­
ter külföldieknek csakis a viszonos­
ság fennforgása, illetve biztosítása 
mellett engedje meg, ha egyébként 
célszerűnek látja, a vándor-ipar gya­
korlását kézi ipari termékekre. Kí­
vánandó lenne az is, indokolásra nem

is szoruló okokból, hogy gyáripari 
termékekkel való házalás csak hazai 
(Magyar szent-korona országaik és 
Boszma-Hercegovina) származású 
árukra engedtessék meg. Ilyenekre en 
gedély még viszonosság mellett sem 
adható ki Ez nem zárja ki azonban 
azonban azt, hogy a külföldi ipar 
cikkek kereskedései utján terjeszthe 
tők legyenek, másfelől pedig a háza­
lás! ipar a magyar gyáripar fejlő 
désének szolgálatában állana.

Rámutatunk az úgynevezett bos- 
nyák házalókra, akik a valóságban 
nem bosnyákok, vagy ha azok is: 
osztrák gyáriparosok ügynökei s mi 
vei ez ügynökök adót és más köztér 
heket nem viselhetnek, az általuk áru 
sitott cikkekre nézve, a magyar gyár 
ipar fejlődését meggátolják.

Gyermekei

Szénné égett kis fiú.

Leforrázott kis leány.
Hajdúszoboszló határában, Ko 

vécs Mihály gazdálkodó tanyáján 
tegnap ebéd után kigyulladt egy 
szalmakazal. A tanyabeliek ebéd- 
után egy kis pihenőt tartottak és 
behúzódtak a hűvös szobába, ami 
kor Borbély Sámuel tanyabeli szom 
szédjuk szaladt be azzal a hírrel, 
'hogy tűz van, ég a|tanyaháztól mint­
egy negyven méternyire levő nagy 
szalmakazal.

A tüzlármára Dede Jeremiás majo 
ros, Kovács Mihály gazda és az 
összes cselédek kiszaladtak és ki 
vasvillával, ki lapáttal, ki pedig 
vasvödörrel ellátva hozzáfogott az 
oltási munkához. Dede Jeremiás ré­
mülve kereste két kis fiát: Józsefet 
és Standort, akik egy negyed óra 
előtt még a szalmakazl tövében ját­
szadoztak. A kis öt éves Józsefet 
megtalálták a kukoricásban, de Sán 
dort hiába keresték. A szalmaka 
zal ezalatt elhamvadt, és már csak 
a füstölgő fekete pernye alól vicso­
rított ki a haragos tűz.

A tanyabeliek vasvillával és lapá­
tokkal széjjelhányták a pernyét és 
ott megtalálták a kis Sándor gyerek 
szénné égett hulláját. Rettenetes lát­
vány volt, amint a fclismerhetetleri. 
égett csont- és hushalmazt kikapar­
ták a lappangó tűz alól. Az erős 
munkától megedzett tanyabeli embe­
rek a látványra sírásra fakadtak.

Ifl megejtett vizsgálat szerint a 
szalmakazlat Dede Jeremiás Sándor 
és József nevű fiai gyújtották fel, a 
mint a kazal tövében gyufával ját­
szadoztak és valószínű, hogy József 
a veszedelem láttára menekült el és 
ijedtében bujt a kukoricásba, Sándor 
azonban már nem tudott menekülni 
és a szalmamáglyán lelte szörnuü 
halálát.

Betör
a Piacz-ufczán

fényes nappal.
A Piac-utca 75. szám alatt levő 

nagy bérházban tegnap délután be­
törés történt. Eddig ismeretlen tettes 
az udvaron keresztül felhatolt a pad­
lásra és ott minden összeszedhető 
értékesebb dolgot magához vett. A 
padlásról lement a pincébe és ott 
két párnát és egy derékaljat elrejtett, 
nyilván azon szándékkal, hogy éj­
jel majd azokat is magával visz} 
Tóth János házmester úgy jött rá a 
vakmerő betörésre, hogy a pincé­
ben véletlenül megtalálta az elrej­
tett tárgyakat. Este és egész éjjel 
lesben álltak, és várták a betörőt, 
hogy a pincében hagyott tárgyak­
ért érte jön, azonban úgy látszik, ne­
szét vette a dolognak és nem jelent­
kezett. Tóth János házmester fel­
jelentést tett az ismeretlen betörő 
ellen.

Leforrázott csecsemő.
Hajdudorogon Orosz György őt 

hónapos Ilonka nevű kis leánya a 
kezén forró vízzel leforrázódott és 
rövid szenvedés után meghalt. Az 
esetről telefon jelentés érkezett a deb- 
recen (1 királyi ügyészséghez, és a 
jelentés szerint gondatlanság esete 
nem forog fenn, felelősség senkit 
sem terhel.

Debreczeni krónika.
A tehetséges faj

A debreczeni katolikus gimnázi­
umban volt tavaly egy tanuló. De­
rék, becsületes zsidó ember az apja, 
aki módfelett fölháborodott, mikor 
a gyerek nyolc szekundát hozott az 
év végén. Mind a nyolc tantárgy­
ból megbukott, még hittanból és tor-, 
nából is. Az apja rettenetesen le­
szidta a gyereket, elmondta minden­
nek és a viharba a nnádpálca is 
szerephez jutott. A gyerek bőgött, 
ordított és elkezdte védeni magát.

— Igen, megbuktam, de nem 
tehetek róla. A tanárok mind anti­
szemiták. Csupa kongregációs tanár 
van a gimnáziumban és minden 
zsidót megbuktatnak ...

Hja vagy úgy, — mondta az 
apa és ravaszul mosolygott. Mit sza­
porítsuk a szót, két hónap múlva, 
mikor a gyereket mint ismétlőt újra 
beíratta a gimnáziumba, a fiú már 
mint római katolikus jelent meg a 
gimnáziumban. A kitérés azonban 
nem segített semmit, mert most az 
év végén a gyerek újra megbukott 
mindenből. Az apja elkeseredve ro­
hant föl a tanárokhoz.

- Kérem, mégis csak hallatlan do­
log, hogy (üldözik a fiamat* Most mér 
ki is tért a fiú, hát miért buktatták 
meg?

Mert nem tanult?
— Ugyan, mit nem tanult!.,. Hát 

hogy hívják a legjobb tanulót?
— Stern Béla.

És a következőt?
Goldberger.
És aki utána következik ?

— Blau, Buxbaum...
Az apa hazament és szó nélkül 

kétszer pofon vágta a fiát. Aztán 
következett a szidás.

Ic semmirevaló gazember, hát 
te azt jiiazudtad, hogy a vallásod 
miatt buktattak meg a tanárok? Hi­
szen az összes jó tanulók zsidók 1 

Hja, könnyű a zsidóknak, — 
felelte bőgve a gyerek. — Az eqy 
tehetséges faj...
szalmakazlat Dede Jeremiás és Jó-

HÍREK.
Tanuljunk

az osztrák sógortól, ami azonban 
nem zárja ki, hogy tovább is szid­
juk.

Az elmúlt héten történt, hogy az 
osztrák legfelsőbb törvényszék egy 
kártérítési perben hozott Ítéletében 
kimondotta, hogy minden kartell, a 
mely az arak emelése miatt jött lét­
re, törvénytelen s igy az abból szár­
mazó kártérítési igényeknek nincs 
jogalapja.

A kereskedők tudják elsősorban 
értékelni ennek az indokolásnak 

óriási horderejét. Ma már annyira 
elszaparodott a kartell néven ismert 
rablóhadjárat, hogy a kereskedő épp 
úgy, mint a fogyasztóközönség egy­
aránt tehetetlenül vergődik ennek az 
ezerkaru polipnak karmai között. 
Alig van fogyasztási cikk, amelynek 
árát ne a tőkepénzesek kartell iro­
dája szabná meg. S a mi a legel- 
szomoritóbb, a mi elmaradottságun­
kat legsötétebben igazolja, Ma­
gyarországon még az állami vállala­
tok is részt vesznek a kartellekben, 
ahelyett, hogy üldöznék. Az állami 
vasgyárak, amelyek a mellett, hogy 
á magánvállalkozásoknak egészségte­
len versenyt támasztanak, ahelyett, 
hogy ezt a versenyt a jobb áruk és 
uj gyártmányok meghonosításával 
juttatnák érvényre, szépe nbeléptek 
a vaskartellbe és a bécsi központi 
iroda utján emelik az árakat úgy, 
és akkor, amikor legjobban esik ne­
kik. Az építkezés megdrágulásának 
(ez is egyik oka. |

Sokkal fájóbb sebet üt azonban 
az ország népén az élelmiszernagy­
kereskedők kartellszerü tömörülése. 
Ezek a hiénával vetekedő kegyetlen 
pénzesz&ákok éppen a legszegényebb 
népség keserves, vérizzadáson szer- 
zett filléreiből hordják össze arany­
hegyeiket.

Pedig — ha a magyar igazság­
szolgáltatás az osztrák legfelsőbb 
törvényszék mintájára körmére kop- 
pintana a kartell köpönyegébe burko- 
lódzó nagy rablóknak, de hamar 
megváltoznék sok mindennek az ára. 
Tanuljunk az osztrák sógortól, még 
ha közben szidjuk is az édes anyját.

Változások az adóügyosztály-
ban. Debreczen város adóhivatalánál 
az egyes adókerületek eddigi beosz­
tásában, valamint helyiségeikben jú­
lius 1-től a következő változások ál­
lottak be. Hatodik «Kossuth-utcai» 
kerület közvetlenül a pénztár mel­
lett, volt számfejtő hivatal helyiségé­
ben, f élemelet, 14. számú szobába 
költözött. Hetedik «Mezőség» kerü­
let az eddig beosztott harmadik Hat­
van-utca j kerülettől külön lett vá­
lasztva, helyisége félemelet, 9. sz. 
szoba, vezetésével megbízva Borús 
Béla adótiszt; a harmadik Hatvan- 
ulcai kerület helyisége pedig Kos- 
suth-utcai kapubejáratnál, föld-szint 
17. sz. szoba helyisége lett, veze­
tésével megbízva Szász s. adó tiszt

Szerelmi dlrámia Szegeden. Pap
János hatvanhét éves szegedi építő­
mester ma hajnalban a Fekete Sas- 
szállóban íorgópisztollyal rálőtt Kis 
Kovács Ilona húsz éves fodrásznőre, 
azután háromszor önmagára lőtt 
Mind a hat lövés talált." A leány 
fején, in yakán és száján. Pap pedig 
fején megsebesült, Pap egy évvel ez-, 
előtt ismerkedett meg a leánynyal, 
akinek kedvéért elhagyta feleségét és 
hat gyermekét. A leány most meg­
csalta és ezért megakarta ölni.

Sw*-. ,-r-
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— R törökök egymás kizott. Ed
mans Szolimán török származású cu 
Korkakészitöt Vendég-utca 59. szám 
alatti lakásán e hó 8-án felkereste 
Két földije, akiket a rendőri sajtó 
Könyv M. J. és M. Z. nevek alatt 
ismertet. A két messziről jött földi 
a házigazda szives vendégszeretetét 
azzal hálálta meg, hogy tegnap reg 
gelre kelve, észrevétlenül megszöktek 
és magával vitték a házigazda egyik 
kabátját és 120 korona készpénzét 
Edmans Szolimán sietett a rendőr 
ségre panaszt tenn i a hálátlan ven 
degek ellen.

— Csődhir. Hollstein Miksa debre 
czeni kereskedő ellen a törvényszék 
a csődöt elrendelte és csődbiztosul 
Nagy Elemért, tömeggondnokul dr 
Horváth Sándort, ennek helyettese 
ül dr. Kulin Imrét rendelte ki.

— Ä Charles-drkusz állatkertjében 
látható királytigrisek, oroszlánok, je­
gesmedvék, fókák, elefántok, tevék 
zebrák, lámák is mind művészek. — 
Óriási sikereket ért el e vállalat a 
dunántúli városokban. Hétezer né 
zöre van berendezve a cirkusz, : 
minden nap telt házak gyönyörköd­
nek az előadásokban. «Nem csepü 
rágó komédiások, hanem világhírű 
artisták s állatszeliditők 3 órás 
előadásában gyönyörködhetünk 
írja a «Pécsi Napló.» A ragadozó 
vadállatok dresszurája a speciálitása 
a cirkusznak, de ezeken kívül egy 
sereg világhírű artista mutatványai­
ban gyönyörködhetünk. Felhívjuk ol­
vasó közönségünk figyelmét a közeli 
napokban megjelenő hirdetésekre

— Erőszakos ember. Szondi Lajos 
Bákóczi-utca 42. szám alatt lakó 
napszámos bezárt lakását Sz. K. erő­
szakkal felfeszitette és onnan egy«ün­
neplő ruhát és 4 korona készpénzt 
elvitt. Az erőszakos ember ellen 
Szondi feljelentést tett a rendőr 
ségen.

— Tiizhalál — alvás közben. Bor­
zalmas halál érte az elmúlt éjszaka 
Rákospalota határában, Irinyi-pusz 
tán Gombai J ános ötvenéves arató­
munkást. Az erdő szélén álló faházi 
kóba tért be éjszakai nyugovóra. A 
vityilló ajtaját magára zárta és alvás 
előtt rágyújtott szivarjára. Füstölge 
tés közben azonban elnyomta az 
álom és az üszkös szivartól tüzet 
fogott a munkásember fekvőhelye, a 
szalma. A tűz elterjedt az egész 
szobában és a szerencsétlen ember 
a nagy füstben megfulladt, testén pe­
dig több égési sebeket szenvedett. 
Amikor ráakadtak, már halott volt. 
Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

— Az örvény (halottja. Horváth 
Jácint csanádpalotai római, kato 
likus lelkész ma több barátjával

Halálozások. Debreczenben a 
napokban elhaláloztak: Philipp Mik­
lós, Simon Károlyné szül. Vida 
Mária, Magyar Béla, julov Lajos ma­
gánzó, Somogyi Margit, Varga Kál­
mán zenész, Balogh István beton - 
munkás és Vass Jenő idevaló lako­
sok.

A pikáns kisasszony. A kapos­
vári rendőrség letartóztatta Heitler 
Stefánia lugosi illetőségű leányt, a 
ki pornografikus képekkel utazga­
tott ; sorba járta a városi és egyéb 
hivatalokat árujával. A leány őrült­
séget szimulálva akart a rendőrség 
kezeiből kiszabadulni, de túljártak az 
eszén.

A siklósi hírneves tambura ze­
ne- és daltársulat ma és a következő 
napokon Farkas Dezső karmester, 
jeles fuvolista közreműködésével, g 
Magyar Király-kávéházban zene-es­
télyt tart. A zenekar legutóbb 
Festettek Tasziló herceg előtt hang­
versenyezett és kitüntető elismerés­
ben részesült.

érdekes
arveres.

i)z Drfh-fiagyaíÉíi sorsa.
A romantikus ködhöz, a hősies és 

fantasztikus legendákhoz, a melyek 
Orth János alakját veszik körül s oly­
kor mindenáron feltámasztani akar­
ják: most egy olyan eset járul, ami­
ből minden regeszerüség ugyancsak 
hiányzik. Sőt, nagyon is mindennapi, 
olyasvalami, ami post mortem, Ko 
vács Pállal vagy Barna Péterrel szín 
tén megesik s ugyanúgy történik 

Az eset: árverés, ami ősszel lesz 
Berlinben, az Ort-hagyaték fölött 
miután a király végül is beleegyezett 
abba, hogy ez a prózai és polgár] 
művelet a világ minden irányába 
szétvihesse az eddig lakat alatt tar­
tott Orth-kincseket. Most tehát jönni 
fognak oly urak, akik abból élnek 
hogy minden árverésen ott vannak 
kopognak, s inkább le-, mint föl­
licitálnak. Jönni fognak, akik a rit­
kaságokat, műkincseket üzletből vagy 
szenvedélyből gyűjtik és keresik, de 
egészen bizonyos, hogy bőven lesz 
nek oly urak is, akik annakidején 
majd azért ülnek fel a különböző irá­
nyú berlini gyorsra, hogy hazajövet 
elmondhassák valami kis semmiség­
ül : ez Orth Jánosé volt. Ami az el­

sőt illeti, az amatőröket, a műgyűjtő 
két, ezek majd felette dúskálhatnak. 
Kész aratás vár rájuk, mert az

és ritka fegyvergyűjtemény. Hozzá 
vetőleg, minimális számítás szerint is. 
körülbelül félmillió márkára becsülik 
mindezt a szakértők. A pénzembe­
rek, főleg talán az uj bárók figyelme 
azonban különös érdeklődéssel for­
dul a hagyaték ingatlan része felé 
Öt kastélyra, amelyek közt legszebb 
az úgynevezett Ort-kastély, a Traun 
tő partján, Gmunden mellett. Elte­
kintve berendezésétől, nyolcvan szo­
bájától, a fekvése is festői: kis szi­
geten épült, szinte az egész szigetet 
elfoglalja komoly, árnyékot vető 
falaival.

Marosba ment fürdeni. A lelkész, 
aki jó úszó volt, át akart úszni a 
Marosnak örvényekkel telt részén. — 
Nem hallgatott a figyelmeztetésre, 
nekivágott a gyorsan folyó áradat­
nak, de örvények közé jutott és el­
merült. Senki sem mert segítségére 
menni, mert azon a helyen miár öten 
életüket vesztették. '

— Leégett fatelep. Biharmegyében
Meziád községben egy részvénytár­
saságnak óriási fatelepe van, amely 
nz éjszaka ismeretlen okból kigyul- 
ladt. A tűz, amely az olajos ház- 
*>an keletkezett, nagy gyorsasággal 
terjedt el a fatelepen, A könnyen 
BRuló anyagok nehány perc alatt 
lángban állottak. Késő éjjel volt, mi­
re a belényesi tűzoltókat értesítették 
® katasztrófáról. A tűzoltók a hir 
vetele után teljes felszereléssel azon- 

**. helyszínre mentek, azonban 
™ későn, mire odaértek, a tűz már 

p teleP na9ti részét elpusztította.

egyzék, amit az Orth-hagyaíék in­
góságairól kiadtak, nem kevesebb, 
mint háromezer számot tartalmaz. S 
ezek az ingóságok, amelyeket mai 
napig kastélyok termeiben őriztek,— 
szinte kivétel nélkül nagy s ritka 
művészi értékű dolgok. Arra mutat 
nak, hogy az összehotdójuk, az 
Orth-legenda vissza-visszatérő sze­
rencsétlen hőse, választékos, kitűnő 
ízlésű s jó szemű ember volt. Sze­
rette nemcsak a nyugtalan, kalan­
dosságára valló útleírásokat, földraj­
zot, amiből egész termet kitevő spe­
ciális könyvtára volt, hanem: a szép 
bútort, szőnyeget, ötvösmunkát, por- 
cellánt, képeket.

Francia gobelin, nürnbergi serle­
gek, sévresi, és meisseni porcollá- 
nok, régi németalföldi képek, ék­
szerek, gót szekrények, stb. mind­
ebből egész kollekciókat árvereznek 
majd el Berlinben. Hozzájuk jön1 még 

tizenkétezer kötetből álló könyv­
tár, a toscani ház régi családi zász­
lója, a főhercegi egyenruhák, nagy

a sajtiiparaziio Jetiméhez
(Balassáról utoljára. - 
Halottrágalmazó hiéna. 
Végszó a sajtó-betyár 

jellemzéséhez.)
Balassa Sándor halott-ember. Ki­

végeztük ezt a sajtóparazitát minden 
jóérzésü ember örömére. BalassaSán- 
dor nem fog többet grasszálni Deb­
reczenben a tisztességes újságírás 
leple alatt és nem lógja többé félre­
vezetni a fővárosi sajtót. Erről a 
közmegvetett alakról most Írunk utol­
jára az «Uj Debreczen» hasábjain. 
Bünkrónikáját befejezzük.

A halottrágalmazó
hiénasággal is vádoltuk Balassát. Kő 
telességünknek tartjuk erre is rátérni 
Balassa bűneit ugyanis — panamá­
kat és váltócsalást — Sipos Bélára 
a magyar újságírás elhunyt díszére 
büszkeségére akarta volna a nyilvá­
nosság előtt rákenni. Hát nem csú­
nya dolog ez? A halottról vagy jót, 
vagy semmit. Balassa előtt azonban 
nincsen semmi szent. Bűneinek pa­
lástolására hiéna módjára képes egy 
halott ember becsületét kiásni a sír­
jából és prédául dobni kiváncsi pub­
likumnak. Persze, a halott nem tud 
védekezni. így vádolta és rágalmaz 
ta meg Balassa Sipos Bélát, pedig 
ő arra sem méltó, hogy a nagy ha­
lottal egyszerre toliunkra vegyük.

Balassa a
«boszorkánykonyhában»,

Balassa Sándor ur a minap egyik 
válaszában azt dadogja, hogy ő a 
Horovitz-íéle «boszorkányk myhá»- 
ból azért lépett ki, mertlnem tűrhette 
tovább azokat az állapotokat, melyek 
ott folytak és arról is dadog Ba­
lassa, hogy milyen rossz fizető em­
ber Horovitz Zsigmond lapkiadó.

Akik nem ismerik Balassa Sándor 
szereplését, azokitak felvilágosítására 
elmondjuk itt a következőket:

Balassa három esztendeig volt a 
Horovitz Zsigmond kiadásában meg­
jelent Esti Hírlapnak szerkesztője. 
Mindenki tud/a Debreczenben, aki 
ismeri az itteni sajtóviszonyokat, 
hogy az Esti Hírlap akkor tekinté­
lyes, nívós, jó lap volt, 800 előfize­
tővel. A Balassa Sándor három esz­
tendei szerkcsztősködése után be 
kellett szüntetni az Esti Hirlap-ot, 
mert Balassa teljesen lejáratta azt. 
Százhuszonöt előfizetője volt az 
Esti Hírlapnak ez év tavaszán, ami­
kor Horovitz Zsigmond kiadó kény­
telen volt beszüntetni. Balassa «szer­
kesztő ur» itt működésének ideje 
alatt kisebb gondja is nagyobb volt 
innál, semhogy a lap nívóját meg­

tartani akarta volna. Ezt az egyet 
legaláább elvárhatta volna tőle 
Horovitz Zsigmond kipdó, hiszen 
úgy is tudvalevő dolog, hogy Ba­
lassa tehetségtelen, unintelligens em­
ber létére nivósabb dolgot produkálni 
úgy is képtelen, \

Balassának egyetlen vágya, egyet­
len törekvése csak az volt, hogy az 
Esti Hírlap leple alatt minél több 
panamát bonyolítson le a saját zse­
bére.

Mikor az éredke megkívánta, ütött, 
vágott, vagy dicsért az Esti Hírlap 
hasábjain, melyről hosszú időkön át 
az a logikus és jellemző felfogás 
alakult ki, hogy abban csak akkor 
volt eredeti dolog, ha Balassa pri­
vát panamái megkívánták, más alka­
lomkor nagy kéjjel, de kevés szak­
értelemmel összevagdosta az egész 
lapot.

A Balassa ur «állásfoglalásai», me­
lyeket az Esti Hírlap hasábjain ki­
fejtett, sohasem a közérdeket, ha­
nem apró, kis piszkos magánérdekeit 
szolgálta. Horovitz Zsigmond kiadó 
jóhiszeműségének és legvégsőig 
menő bizalmának tudható be, hogy 
teljes három esztendeig garázdálkod­
hatott ilyenformán Balassa Sándor az 
Esti Hírlap hasábjain, mely vég­
eredményében mégis az Esti Hír­
lap erkölcs i és anyagi csődjét ered­
ményezte?

Balassa szerint Horovitz Zsigmond! 
kiadó őt éhbéren tartotta és fize­
tését koronánként kapogatta kiadójá­
tól. Nem értjük tehát, hogy miből 
tudott Balassa Sándor oly nagy lá­
bon élni és 1000 koronás lakásban 
lakni. Talán csak nem a «'mellék- 
jövedelmekből» ? Lássa, lássa, Ba­
lassa Sándor ur! Milyen hálátlan 
egy pasas ön és mennyire nincsen 
önnek logikája. Ostoba dadogásai­
val elárulta saját magát.

Még néhány utolsó szó.
Balassa Sándorral egyelőre végez­

tünk. Elég sok adatot soroltunk fel, 
melyek magukban véve is elegendők 
ahhoz, hogy megismerje belőlük a 
nagyközönség, hogy ki az a Ba­
lassa Sándor. Nem szívesen vettük 
toliunkra ennek a semmi-embernek 
a nevét és a sok piszokkal, mely 
rátapadt Balassa Sándor egész egyé­
niségére, csak kényszerűségből fog­
lalkoztunk. Megakartuk mutatni tel­
jes világításban, hogy ki és mi­
csoda ember az, aki az «Uj Debre- 
czen»-t a fővárosi lapok egynémelyi- 
kében megrágalmazta.

Reméljük: találkozunk még Ba­
lassa Sándorral az általa beígért sajtó 
bíróságnál. Csak aztán úgy ne te­
gyen, mint Révi Nándor cikkeivel tett. 
Révi Nándor ugyanis a «Debreczem 
Újság» hasábjain több cikkben le­
festette Balassa Sándort, élethü jel­
lemrajzot adván róla, amikért a lát­
szat kedvéért megindította Balassa 
ur a sajtópört, csakhamar azonban 
visszavonta, mert érezte, hogy a fő- 
tárgyalás rá nézve nagyon kellemet­
len dolgokat derítene ki. A közvéle­
mény megnyugodott, mert azt hitte, 
hogy Balassa ur nagy garral megin­
dított sajtóper utján elégtételt vett 
magának. Most azonban résen le­
szünk és éberen őrködünk afelett, 
hogy Balassa ur meg ne szökjön 
a teljes befejezésig folytatandó saj­
tóper elől. Nem lehet tovább' az er­
kölcsösség mezében garázdálkodni és 
pózolni a becsületes embert, kedves 
Balassa ur. Ezt céloztuk, ezt akartuk 
elérni ezzel a kis sajtókampány­
nyal, melynek végére most egyelőre 
pontot teszünk.

A viszontlátásra, Balassa Sándor 
ur 1 — a sajtób Íróságnál.

V V.i

i
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A masszázs
mint a testi szépség fej- 

' lesztöje.

Közgazdaság.
Hogy lehet homokon nagy 

rozstermésehet elérni.
A legjobb szépitőszer a gyöngébb 

vagy e rősebb ledörzsölés. Ezt a szé 
pitőszert már az ó-korban is alkat 
mázták mindig kitűnő eredménynyel, 
a mint ezt az antik szobrászat is 
bizonyítja.

Már Hipokrates mondja, hogy a 
testet az erős ledörzsölés edzi, a 
gyöngébb masszázs pedig bársonyos­
sá,t eltebbé, és gömbölyűbbé teszi. 
A frotirozás és dörzsölés pompásan 
pótolja a testmozgást. A kik ülő 
életmódot folytatnak, azoknak a test 
dörzsölésére nagy 'szükségük van. A 
dörzsölés az életműködést az egész 
testben hathatósan előmozdítja. A 
mekanikai nyomás a bőrre, izomra, 
idegre egyaránt kitűnő hatással van. 
Eokozza a vérkeringést, a test hősé­
gét, elősegíti az anyagcserét, fölszívja 
a káros lerakodásokat, s kitisztítja a 
testből a fölösleges fölhalmozódáso­
kat, egyszóval a testmüködést a leg 
kitünőbben szabályozza. És még 
egy nagyszerű hatása van a dörzsö 
lésnek a testre: soványitja és erő 
siti egyaránt.

A ki ugyanis fogyni akar, annak 
az erősebb dörzsölést kell alkalmaz­
ni, aki pedig hízni óhajt, az csak 
gyöngéden massziroztassa magát. — 
Szóval: az erős masszázs soványit, 
a mérsékelt pedig hizlal. Az erős 
dörzsölésnek ugyanis épp az afhatása 
(Jran a testre, mint az-erős mozgásnak 
A bőr száraz lesz, a bőr fölszivódik 
A ledörzsölés hatékony rendszere a 
következő: durva vászonnal a vég­
tagokat erősen meg kell dörzsölni, 
még pedig mindig a szív irányában 
A hogyan az ember a szivhoz köze­
ledik, a dörzsölést enyhíteni kell .A 
kinek száraz a bőié, táblaolajja'vagy 
sótalan zsírra! bekenheti. A ledör­
zsölés legalkalmasabb ideje a reg­
gel, közvetlen a felkelés után. Az 
esteli masszázs azért nem ajánlató, 
mert idegessé teszi az embert s ront­
ja az álmot. Az egészséges ember 
ugyan megkockáztathatja az esteli le 
dörzsölést, de sokan azt hiszik ma­
gúkról, hogy teljesen egészségesek 
s méc|s ein azok. Ezért célszerűbb 
és biztosabb a masszázst reggelre 
hagyni.

Az erős dörzsölés, a mint már em­
lítve volt, soványit, míg az enyhe 
masszázs a bőrt duzzasztja és te 
üti. Aki tehát hízni akar, annak 
csakis az enyhe, inkább csak simo­
gató ledörzsölést szabad alkalmaz, 
nia. A durva szövet helyett ajánlatos 
a puha flanel vagy a szarvasbőr. A 
ledörzsölés tartama ne haladja túl 
a 15—20 percet.

A célszerűen alkalmazott ledörzsö 
lés azért a legjobb szépitőszer, mert 
frissé, üdévé és ruganyossá teszi az 
egész szervezetet.

SítUMeel
-in— ;t

NgomtatVányokat
olcsón késeit

HOROVITZ-NVOMDA 
Darab»*, 
utca 7. sz.

Hazánkban mintegy 3 millió kát. 
hold homok terület van, a melynek 
ejlentékeny része olyan kevés termést 
ad, a mely a költségek fedezésére 
sem elegendő. Ennek a körülmény­
nek oka egyedül abban található fel, 
hogy a homok egyrészt humuszban, 
másrészt káliban, foszforban és nit­
rogénben is szegény. Amennyiben st 
kerül valakinek ezen termés akadá­
lyozó tényezőket megszüntetni, — 
a mi egyáltalán nem lehetetlen — 
akkor rövid idő alatt elérhetjük azt, 
a mit elértem én, hogy termése meg 
négyszeieződik-ötszö.öződik. Ezelőtt 
négy évvel bérbevett homoki bir­
tokom egyik tábláján csak 2 mázsa 
rozs termés volt, háom évvel későb­
ben pedig 12 mázsa.

Ilyen eredmények elérése céljából 
első sorban is a homok humusz tar­
talmát kell fokozni. Miután pedig 
nincite 1 egendő istálló trágyánk ar 
ra, hogy ezt csupán istálló trágyával 
elérhessük, szükséges a nitrogént 
gyüjiő pil,angiós vinágu .növények tér 
mesztésével is hozzányúlnunk. Erre 
a célra egyik legalkalmasabb növény 
a lapos magú fehér csillagfürt, ame 
lyet ujlius végén, augusztus elején vet 
hetünk a tarlóba. Mindjárt aratás 
után alászánthatjuk a tarlót s be 
boron,áljuk, azután várunk egy kis 
esőre akár aug. vgééig is. Eső után 
azonnal elvetjük a csillagfürt mag­
ját lehetőleg vetőgép segélyével, 80 
90 kilogramm magot számítva kát 
holdanként. Kedvező időjárás esetén 
a mag csakhamar csírázásnak ndu 
s a csillagfürt egy méter magasra 
is megnő és októberben kezd virá­
gozni, igy azután november közepe 
táján szántjuk alá. ,

Mikor előszói vetünk csillagfürtöt 
valamely homokterületre, az rendsze­
rint gyengén sikerül, mert a talajból 
hiányzanak azok a baktériumok, 
melyeket a csillagfürt szükségei ab 
ból a célból, hogy segélyükkel a le 
vegőből n itrogént köthessen le, ezen 
legértékesebb növényi tápláló anya­
got. A második-harmadik termelés 
már sokkalta jobban sikerül s az első 
is jobb lesz, ha előzőleg egy kevés 
istálló trágyát adtunk a talajnak.

A pillangó virágú növények azor 
ban csak humuszban és nitrogénban 
gazdagítják a talajt. Nagy termések 
elérésére azonban foszforra és kálira 
í's szükségük van a (növényeknek; mi­
után pedig ezek a tápláló anyagok 
is hiányzanak a homok talajból, mes 
terségesen, káliszuperfoszfáttal ke 
azokat a talajba juttatni. A csillag 
fürt mag elvetése előtt tehát a még 
alászántatlan talajra 2 mázsa káli 
szuperfoszfátot kell kihinteni kát 
holdanként. Ez a J|6|plá ó anyagtneuy 
nyiség a csillagfürt termését is ja 
vitja, de kárba ez által semmi sem 
vész, mert hiszen magát a csillag­
fürtöt is alászántjuk s igy az általa 
kivont tápláló anyagokat ismét a ta­
lajba juttatjuk, hogy azok a csil­
lagfürt után következő növények ál­
tal használtassanak fel.

Ezen eljárás által a műveleti növé­
nyeket is mélyebben gyökerezővé 
tesszük, mert a csillagfürt karó gyö­
kere lyukat fűi a talaj mélyebb réte­
gébe, ahová a csekélyebben gyöke­
rező növények gyökerei is lehatol­
ván, a mélyebb rétegben mindig je­
lenlévő vízmennyiséget kihasználja, s 
igy a szárazság káros hatásának 
nincs annyira kitéve.

Ideg­
gyenge

férfiak!

Ha ezen eljárást minden 2—3 év- | 
ben ismételjük, akkor rövid néhány 1 
év alatt termés átlagainkat rendkívüli ( 
módon megjavítjuk, a mely körül-j 
mény nemcsak az egyesekre bír* jelen- j 
tőséggel, de ha mindenki követné, Az elgyengült erő azonnali vissza- 
nagy jelentőséggel bírna az egész szerzésére legmegbízhatóbbak az 
ország vagyonosodására is. Evalon-tabíetták,

Tiltakozás az osztrák szeszkartell melyeknek káros következményük
ellen. Nálunk szeszkartell alakulása próhadoboz K 4-40 Vs doboz

r , „ . - , , . K. 10.50, 1 egesz doboz K. 18.2U.
van folyamatban es ez a kartell csak utánvét mel,ett vagy a pénz előre

való beküldése ellenében küldi
Polgár Gyula gyógyszertár

csonka kartell lesz. Hogy milyen ve­
hemens ellenállás fogadná a teljes
szeszkartellt, arra példát mutat az a . ...
mozgalom, mely Ausztriában indult ^ 11 Frlg?eS ^rczeg-üt 20
meg az o sztrák szeszkartell ellen . A ---- -——— __ _
spiritusszakma képviselőiből összeál­
lított bizottság Julius 14-érc, vasár­
napra, nagy tiltakozó gyűlést hivott. 
össze, amelyen a bécsi és vidéki tár­
saságok és egyesületek kiküldöttei 
fognak előadást tartani és amelyen 
tiltakozni fognak a szeszkartell ár- j 
politik,áaj és eljárása ellen.

A szerkesztésért felelős Voith György.

Műtrágya
a gazda kincse!
Superfosfát Chillisalétrom
Kálisuperfosfát Kénsavas ammóniák 
Thomossalak Trágyagypsz 
Kálisó, Kainit Száritolt tékát. 
Valamennyi mű lágyat ijok waggon- 
számra és mázsaszámra megrendelhetők

Moder építőanyagok
Cement Kavics 
Mész Qip z.

Waggonszámra és kisebb mennyiség- 
bnn jutányos árakon megrendelhető!

Waggonhián,! “J,,“«
indokolt, ha

SZÉN ÉS KOKSZ
szükségletét most fedezi.

KLÁR ANDOR
Ipar- és Kereskedml Résivénytársaság
DEBRECZEN, Piac-u. 77.

Telefon 443. szám.

Baktárak; Margit-íürdőtelep.
Te efon 356. szám.

HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
oldalnviiabs, hát- es derékfájdal­
mak ellen Dr Borovszky-fóe must 

már kellemes szaga

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szítppani,
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

BoroSin-cukorkár,
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógy áraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czegeknél : BATÁRY ]M- 
RK, HARSANY1 LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOVITS JENÓ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DRÖGUE- 

R1ÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfaivái. : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WF.1SZ MiK^A kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

1-aVjtr.mm 1 ■WIIWII«—»

BAL9T0NFURE0 gyógy- és tengeríürdő
ZALA MEGYÉBEN.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _____ Posta, táirda, telefon
————w ~~....... iL.M.,..... helyben o

Fiirdoidény május 26-tól szept. hé végéig.
Javallatok s Szívbetegségek, érelmeszesedés, vérszegénység, 
görvélykór, csuz, kösz.vény, a légzőszervek hurutos bánta! mai, 
gyomor- és bélhurut, idült obstipáció- máj- és lepbántalmak, 

női bajok és idegbántalmak.
Gyogyeszközők; Természetes, szénsavas u Sós-,
tenyő-, tó-, nap- és légfürdők. Ivókúra, savó- és ; így mód.
Gyógytorna és orvosi masszázas. — Szorakozásr- : ndoskodva
van. Gyógyterem, olvasótermek, sétacsarnok, árnyékom sétányok 
lombos park, fenyvesliget, térzene, naponkint szinielőadárok. he- 
tenkint táncmulatság, sétacsolnakázás, kirándulások, lawn-tennisz. 
VASÚTI ÁLLOMÁSOK : A BALATONMELI.ÉKI VASÚTON : 
BALATONFÜRED, a DÉLI VASÚTON : SIÓFOK, hajón BAL4- 
TONFUREDRE. Vasúti szezonjegyek 33 e-, fél százalék kedvez­
ménnyel menettérti jegyek. LAKÁSMEGRENDELÉSEK előleg be­
küldése mellett Lingl Valérián türdőigazgazgatóhoz intézendők.
A balatonfüredi dús lithiumos ásványvíz
mely mint étrendi viz igen kedvelt, szétküldése a ütrdőigazgató-

ság által történik. Prospektust kívánatra díjmentesen küld
a ftirddigazga'ösáq.
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SALVATOR
GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLBI 

• *> TARTÓSSÁ6ÜI

BSindeeititt kapható.
Vezérképviselő: Hermann Hiríth Hieü, Vili/

Fiipsn.n hölopii IeghedvencEbb szépltőszere I
a FÖLDES-féle

MÄRGIT-G RÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban meglepő, gyors és 
biztos- A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők szép 
Iák, majfoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor 
Margit-szappan 70 fii Margit púder 1 K. 20 f. 

Készíti és postán küldi :
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓI Dobroessejiben Balázs Ödön, Grósz Nagy 
Ferenc, Jósa es Jóna drog,, Mihalovics Jenó, Mauthner 
Alfréd, Muraköey László, Tóth Béla H-Szoboszlón 
&arbóc Zaigmeud H.-Böszörményben Ercsey Gábor 

gvógytárakban.

m
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Élőpatak
gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó 
viz. Természetes szénsavas (neuheimil 
— fürdők. —
kivaló jó eredménnyel használható a gyomor-, 
vese-, h yag- és a m éh hurutos bánfai- 
mainál, máj- és lépbajoknál, köszvény 
és csuznál, altesti pangásoknál, valamint 
bármely az idegesség alapján fejlődő 
betegségeknél. A nagyhírű élőpatak! gy gy- 
vizek orvo 1 javaslat szerinti ivása, összeköt e a 
megfelelő és itt felta'álható kisegítő gy gyeszkö- 
zökkel (meleg és hidegfürdők, természetes szén- 
ssvas (nauheimi) fürdők, vfzgy gyintézeti kezelés 
masszfizás. svédtorna d'ätikus étrendi rendkivUl 

kedvező eredményt mutat fel. 
Fürdőidény május 15-től szeptember 15-ig.
Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. 
Lakás, ellátás olcsó es választékos. Az elő- 
és utóidényben (május 15 tői június 15 ig 
és augusztus 20 tói szeptember 15-ig) a 
gyógy- es zenedijnak fele fizetendő, laká­
sok 50% al és ellátás is sokkai dicsőbb. 
Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdus 
égvényes vasas vi :ek között első helyet fog­
lal el, mint gyógyeszköz háznál is használ­
ható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy 
borral vegyítve nagy kedvességnek örvend, 
ittnon és a külföldön évenként egymillió 
pal cknal több kerül forgalomba Szetkül- 
desi hely : Eiőpattk, de kapható a legtöbb 

városban es nagyobb kereskedésben.
prospektust iiivánatrb ingven küid az yzgatéság.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

ü HOLLANDI B
MflZZrcf nf!P12IfflünLuurritf

IliaaJ 11 Mii Ml 3 M ii 

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovitg Jenő
gyógyszertárában

Ä& elii- c%en.

TILLANT Csillárok a legegyszerűbb­
től a legszebb kivitelig 
jutányosán beszerezhetők 
Továbbá mindenféle fel- 
szerelési cikkek, valódi

Dr. IÜST WOLFRAMÉGŐk 
16-50 gyertyafényig Kor, 1.50

Debreozeni Első Elektrotechnikai öyár és Villamos Műszaki Felszerelési
Vállalat. Píaez-utezai larak.

Telefon 168. Cütfár Széchenyi-»*. 55. Telefon 816. 

Tanuló felvétetik.

Ne fogadjunk el

Má-a-ást!!! 

Csak Óriás

FEDŐK
Cipőcr$n)-t?
Mert

ni&^uaaaKnaBi

szép fényt ad
Mert Elegáns tőle a lábbeli 

Mert

puhán
tartja

Mert Nem rongálja 

Mert Vízhatlanná teszi

bőrt
; Mert a legkényesebb Ízlést 
1 kielégíti és

Mert egy

Fedáts
cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,

30 fülé r-*t

olcsóságebben a drága vi­
lágban az egyedüli
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékrőlapró
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asz alteriiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel la­
kírók, férfi és női félő tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját étdtke, he gy 
egy próbabevásárlást eszközöl 
jön. Tiszteletlel Kaiser Salamon. 
Telefon 685,

kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt,

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphaiók Horovbz Zsigmond 
papíráru üzleteben, Piac—C.apó- 
ulca sarkán.

ÖNT IS ÉRDEKLI ! Női és férfi | 
kábán k óriási raktár végei! heti 
vagy h 'vi rész ufL etésre is gyári I 
árban kaphatók. Vászon, kan a- . 
vósz, szöve t k soha nem léte- 
zt-li 1 leső árakban. Kohri Her­
rn an n u'ód 1 Zempiiner Aithur, 
Ha van u. 17.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Pá nak 
mikepércsi országul mellett e.-ő 
kertgazdaságban.

KIADÓ C apó-utca ő3. számú ház | 
egész udvarral, 33 méter u cai i 
fronttal bármely üz eú célra. 1200 
korona évi heréit.

CS NOSAN bútorozott ktilönbejáratu 
utcai szoba villanyvilágitással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

i LÉPCSŐHÁZI bejáratta! kisebb bu- 
torozott szoba közel a főtérhez 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban

KIADÓ ak^s a Pircu ca 59. szá- j 
mu S emfeld féle házban, az első ; 
emeleti utcai lakoszláfy, 1912 évi 
nt. vembe. 1- ;ől kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél.

PORTÁLT veszek, 6—8 méter szé- 
i leset, jót. Piacz-utca 15., irodában.

EGY bútorozott . zoba Csapó-utca 
19. sz. a la it kiadó esetleg 2 ui 
részére. ____________

PIACÚ, 85. sr. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnali kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adóinál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jeientkez- 
het Kigyó-mca 41. sz., délu án 
2—6 óra közi.____

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
mer 64^ 

BÚTOROK/ T Lonyhaherendezése 
két raktál on fari Bálint Józse- 
aszla! ;s (Csapó) Berek-utca.

Ludeser János NeiibOElCP ]úliOS
női, pipere csipke 
és rövidára üzlete 
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

sodronyműgyáros
a. Stenczinger-náz lebontása miatt

irodahclpiségét és raktárát
a gyártelepre helyezte át.

OBtirmen, HÉtmalom-iitcza ¥. sz.

Máramaros-
:: megye

04, j

Gyertyánliget
a legszebb« iegeges/.s**gesvbb« klimatií.u * 
hegyi gyógyhely, ásvány fürttfi é« vizgy« .
Csodálaté» 8ZÓ.P mai;a* 2»kv*s, por- p» »válsaG-nto*, osondtt», eny,h© levegő.* kitűnő ízű tn könnyön oj Hű t­hető UrfZtft VH.BíOtTRSo’t Ó'r-.'I. -Mn berwii-i-vxM t vix&yIntézet. Legradikálisabb GiVAgvotker: vérszegénybe^ 
napkig, idegesség, nonfabMii-.i.i, mvr~belb*jok fi*női báutalmakuaí. K.'•»•<<«':•sinuk lukasok or joallAfcái?. Itten uxés »ékelt ro-.xx. - - Idény : m jnr>—okió bar. Vasúti állomé.«: £í&,yy -&oc»kó, óverty&nligrot* — 531 o- nyök c 1. Olchu árak f8 iesztv.i--.-u elotmud. 2. Enyhe ó^fhcjiut en barotságo» környotets B. KözoJi v -.-.sut Altom as ás jó kotwiot,

.4 trtjiudóigazrfsatóxi-sáfi*Intiornrban telefon.

Elektrotechnikai szakiskola.
_Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére labora­

tóriumokkal és tanulmányi helyekkel ellátott techni­
kai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utcza.
Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gya­

korlatilag

Elektrotechnikusok 
(Üzemvezetők sth.}

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik
Felvétetnek 14 — 24 éves tanulók kik valamely közép, polgári 

avagy ipariskolát végeztek.
Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mindna- 
gyobb téjt hódit meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja 
gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtett számara.

Jelentkezés naponta.
Kívánatra ertesitest es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.

ti

Van szerencsém a negyérdemü közönség b. tudomására hozni, 
hogy helyben Csapó-utca 14. szám alatt i Halász Izidor,

régi (Törő-féle) Csokonay hoz címzett

vendéglőt folyó évi július hó 1-én átvettem.
Naponta frissen csapolt kőbányai sör, valamint kitűnő borok 
állandó n a nxu érdemű közönség rendelkezés ere állanak KITÜ- 
Nu MAGYAR-KCHYHA. Főtőrekvésem, hogy a t. vendége- 
imntk ;• legnagyobb megelégedését kiétdemcljem. — A nagyér­
demű közönség szives pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Lévai laesó vendéglős.

Van szerencsénk értesíteni a t. gazdálkodó közönsé­
get, hogy a mai naptól fogva megrendelésre szállítunk

arafo-kenpref
bármily nagyságban és mennyiségben.

Megrendeléseket felvesz gyártelepünk . Bö-
—■ -v* ——. szörményi ut 15. szám, tele.on

924. és gyári lerakataink i Árpád-tér 4. sz., Csapó- 
utcza 58 Hatvan-uicza 35. Hunyadi-utcza 3. Morgó-utcza 
9. Péterfia-utcza 11. Salétrom-utcza 2

A t. gazdaközflnség pártfogását és támogatását kérve 
vagyunk kiváló tisztelettel

Gazdák Sütödéje R.-T.

Szent László (Püspök) hévvíz-gyógyfüido.
Nagyvárad mellett, Dants István fürdőbérlő kezeiére a alt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három­
negyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta 12, 
vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vas­
úti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hirű 41° C. meleg természetes hévviz javalva van: az 
Ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült és különösen savas izületi 
loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; 
köszvénynéi és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheu- 
matikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző bőrbajoknál, végre 
női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmakndl, májba- 
jokná1 és vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos : Dr. Nagy Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi 
ára 1 korona 60 fill, és 8 korona közt váltakozik. Gyógyterem (Kursalon) 
hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátás­
sal. Éttermek, cukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elte­
rülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis.

Öt tükörfül dón és 13 kádfürdőn kivül mórfőrdők is vannak rend­
szeresítve. Újonnan épült uszoda úszás tanítással és homokkurával. 
Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. — Elsőrendű kitűnő zenekar. 
Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. - Villanyvilágítás. — A legszebb 
kiránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját veze­
tése mellett. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

f’romatott Horovüz Zsigmond könyvnyomdájába« u^TT“• sm-őgépen mdv..


